

市农业农村委召开党组(扩大)会议

传达学习全市“纠‘四风’树新风”警示教育大会精神

□记者 施懿斐

为贯彻8月18日全市“纠‘四风’树新风”警示教育大会精神,8月26日,市农业农村委召开党组(扩大)会议。市农业农村委党组书记、主任张国坤主持会议并讲话。市农业农村委党组成员、派驻纪检监察组组长邓帅萍传达了市委常委、市纪委书记、市监委主任刘学新所作的《关于党的十九大以来本市查处纠正违反中央八项规定精神问题情况的通报》。

张国坤强调,市农业农村委机关和直属单位各级党组织、全体领导干部要以案为警、以案为戒,切实做到警钟长鸣,坚决防止“四风”问题在本系统反弹回潮,推动市农业农村委全面从严治党、党风廉政建设和反腐败斗争工作不断引向深入。

张国坤要求,一要以高度的政

治自觉和责任担当,纠“四风”树新风。要深入学习习近平总书记关于作风建设的重要论述,坚持全面从严治党。首先从政治上看,深刻认识不正之风的政治本质和政治危害,深刻把握作风建设在党和国家各项事业发展中的重要作用,进一步提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,切实把落实中央八项规定精神、驰而不息纠正“四风”作为检验是否树牢“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”的重要标尺,不断增强作风建设的思想自觉、政治自觉和行动自觉。要知敬畏、存戒惧、守底线,树牢纪律和规矩意识,真正从思想上筑牢“不想”的堤坝,坚决打响打赢反“四风”持久战。

二要以严的要求和实的举措,纠“四风”树新风。要把管党治党责任记在心上、抓在手上、扛在肩上,从严教育管理监督干部。要坚持抓

责任与抓作风相统一,持续深化细化全面从严治党“四责协同”机制。党委和各级党组织切实扛起主体责任,书记带头履行好第一责任人责任,以更高更严的标准要求自己,以身作则、以上率下,管好班子、带好队伍,把握政商交往的界限,自觉净化社交圈。进一步严肃监督问责,对发生违纪违法案件造成不良后果的予以严肃问责,做到“问责一个,警醒一片”。

三要坚持标本兼治的原则,纠“四风”树新风。要坚持严的主基调不动摇,坚持标本兼治,把“当下改”与“长久立”紧密结合起来,在保持惩治震慑这一手始终不放松的同时,聚焦“四风”背后的问题,把查办违纪违法案件与推动深化改革、堵塞制度漏洞、强化监督管理、加强警示教育结合起来,推动形成惩治、整改、治理的整体合力。要坚持从思想和工作机制上破解,结合正在开



展的党史学习教育,深入开展党的优良传统和作风教育,教育引导党员干部把为民造福作为最大政绩,推动树立重实干、重实绩的用人导向,以永远在路上的坚韧和执着推动作风建设向纵深发展。

市农业农村委领导班子成员、一级巡视员、二级巡视员、机关各处室副处级以上领导干部出席会议,各直属单位副处级以上领导干部、农展集团主要负责人在分会场列席收听。

规范执行补贴,加快农机化、智能化

市农业农村委召开农机购置补贴和蔬菜机械化推进会

本市将根据《2021-2023年上海市农业机械购置补贴实施方案》相关要求,施行“自主购机、定额补贴、先购后补、县级结算、直补到卡(户)”的和全面敞开的补贴方式,全面施行补贴申请线上办理,全面施行限时办理,继续加强补贴资金监管。同时根据“十四五”规划,推进无人农场建设,鼓励先进机械化装备先行先试。

□记者 赵一苇
摄/见习记者 杜洋城

为加快推进2021年农机化相关工作,8月24日,市农业农村委召开2021年全市农机购置补贴和蔬菜机械化工作推进会。会议传达了中央和本市相关文件精神,总结前一阶段购机补贴和蔬菜机械化推进情况,部署下一阶段重点工作。市农业农村委总经济师施忠出席会议。

2021年是农机购置补贴政策新一轮三年方案的起始年。上海将根据《2021-2023年上海市农业机械购置补贴实施方案》相关要求,加强领导、完善制度,规范实施、提升效能,扩大公开、接受监督,强化监管、严惩违规,施行“自主购机、定额补贴、先购后补、县级结算、直补到卡

(户)”的和全面敞开的补贴方式,全面施行补贴申请线上办理,全面施行限时办理,继续加强补贴资金监管。

在机械化方面,近年来,上海着力推进蔬菜生产“机器换人”工作,在全市范围建立了18家蔬菜生产“机器换人”示范基地,耕种收综合机械化水平达到55%以上,以点带面有力提升了蔬菜机械化水平,为全国蔬菜生产“机器换人”提供了“上海模式”。今后,上海将继续加强顶层设计,围绕推进农业高质量发展的相关要求,制定本市蔬菜生产“机器换人”三年行动计划,提升蔬菜生产“机器换人”绿色化、规模化、机械化、集群化发展水平;进一步加强日常指导培训,提升机手操作水平;严格核查验收,制定机器换人示范创建核查流程,对近三年示范园艺场

开展日常全覆盖核查,确保机械化生产信息真实可靠。

此外,本市农机物联网管理平台建设项目于7月中旬正式启动,该项目对主要农机加装北斗定位导航终端并整合相关信息化管理功能,建成后,将作为上海农业农村“一图、一网、一库”的重要功能模块,纳入全市“一网通管”系统,为顶层设计提供依据。截至目前,硬件部分已完成约1800台农机的高精度北斗定位设备试验安装,初步完成了数据存储运算中心软件部分的开发。会议要求各区配合好北斗定位终端的安装工作,对数据存储运算中心软件部分多提修改建议,做好北斗定位终端设备的管理工作,确保农机户5年内不得自行拆除、故意损坏,共同建成建好智能化、精



准化、可视化的农机物联网管理平台,实现“安全监管、作业监测、应急调度”三位一体管理体系,提高科学化管理水平,提升农机使用效率。

施忠指出,新一轮农机购置补贴政策提出了新内容和新要求,鼓励线上操作,时间要求更紧。他强调,各单位各部门要规范执行购机补贴政策,做好线上产品和服务的衔接,做好资金配套落实,把握好时间,优化流程,防范违规,引导农民从购买好机器到用好机器转变,提高农机使用效率,各区要根据实际情况,完善落实相关政策。

施忠表示,要高度重视、加快推

进蔬菜机器换人工作,要加强技术指导,加强农技农艺融合,加强支持力度,鼓励专业化服务,加强面积核查;要加快推进智慧农业发展。除粮食作物外,同步推进提升蔬菜、果树作物的机械化进程。根据“十四五”规划,推进无人农场建设,鼓励先进装备先行先试。

市财政局农业处相关负责人,市农业农村委相关处室负责人,市农机鉴定推广站、市农机研究所相关负责人,各区农业农村委、市属企业(单位)分管领导,各区农机管理部门、市属企业(单位)相关负责人参加会议。

持续巩固血防成果

本市年度家畜血吸虫病监测工作顺利完成

□通讯员 夏炉明 常晓静

上海地处长江三角洲,水网密集,加之水流缓慢,形成了血吸虫唯一中间宿主——钉螺适宜滋生的环境,历史上,上海是血吸虫病严重流行地区之一。自1958年开始,本市采取查螺灭螺、治病救人、人畜同防、治水管粪、宣传教育等综合性防控措施,于1985年8月29日,经上海市委同意,宣布实现消灭血吸虫,人畜血吸虫病防治工作由此转入螺情、疫情巩固监测阶段。

2021年,面对本市残存螺点钉螺螺情有复现的血吸虫严峻防控形势,上海市动物疫病预防控制中心第一时间组织奉贤、松江、金山、青浦等区,部署开展了家畜血吸虫病监测工作。从7月初开始,4个区、9个镇畜牧兽医站的50余名技术人员对15个有螺村饲养的牛、羊、马等易感动物开展全面排摸调查,累计排查羊养殖户98户,奶牛场2个,马术农庄1个,采集羊血样723份,牛血样1782份,马匹血样11份。截至目前,样品检测结果全

部为阴性,未发现临床血吸虫病感染家畜。

2021年度本市家畜血吸虫病监测工作不仅扩大了覆盖范围,与2020年同期相比,增加1个区、2个镇、4个村;还增加了奶牛和马匹等畜种,监测样品数量也呈现大幅度增加,比去年同期增加了20倍有余,持续巩固血防成果。

每份阴性样品的背后,是基层一线兽医人员顶着当头烈日,前往各镇各村家畜散养户家中采样时的挥汗如雨;是各区动物疫控中心兽

医公共卫生流行病学调查人员逐户登记,做到村不漏户、户不漏畜时的一丝不苟;是市动物疫病预防控制中心实验室检测人员面对上千份样品的紧急任务,夜以继日、加班加点检测时的辛勤付出。

上海市消除血吸虫病迄今已有36年。36年来,上海几代兽医人坚持“预防为主、防治结合、分类管理、综合治理、联防联控”的方针以及“人与家畜同步防治”的原则,每年制定家畜血吸虫病监测方案,全面深入开展家畜血吸虫病定期监测和风

险评估,数十年如一日,始终保持家畜血吸虫病防治常抓不懈、久久为功的使命担当。

血吸虫病俗称“大肚子病”,是由于人或牛、羊、猪、马等哺乳动物感染了血吸虫所引起的一种人畜共患的寄生虫病,曾经严重危害人民身体健康和阻碍经济社会发展。解放前,血吸虫病波及上海当时辖十县中之九县,经过近一个甲子艰苦卓绝的抗疫,取得了消灭血吸虫的重大战略成果。在下阶段血防工作中,市动物疫病预防控制中心将进一步强化联防联控,深入开展定期监测,不断巩固血吸虫消灭成果,努力保障人民群众身体健康,维护公共卫生安全。